

政教专刊部主办 组版：李牧 责编：冯海砚 校对：白颖凯 电子信箱：llrbzhjb@163.com

榜样的力量 | “两优一先”风采

以青春之名 赴振兴之约

——记全市优秀党务工作者、中阳县付家塔村党支部书记助理高茹

□ 本报记者 刘沛林

创新绘就的“青春答卷”

2022年深秋,一封来自吕梁山脉腹地的乡村振兴“招募令”,悄然拨动了高茹的心弦。没有豪言壮语,只有内心的笃定,她毅然辞去银行的优渥工作,怀揣着滚烫的初心,作为一名中阳县下枣林乡付家塔村党支部书记助理,一头扎进了付家塔村的沟沟壑壑。

泥土里长出的“民生地图”

初到付家塔村,村民眼中满是疑惑——“那个城里新来的大学生,能干多久?”质疑,成了高茹必须面对的第一道考题。她的回答,是脚下沾满的泥土和心中悄然绘制的蓝图。

一个褪色的帆布包,一本磨毛了边的笔记本,伴着高茹走遍泥泞的村路。三个月的“户户敲门”行动,她踏遍了全村408户家庭的门槛,翻山越岭深入90余户常住村民家中,门前坑洼的小路、夜晚昏暗的路灯、返乡青年的创业渴求、留守儿童思念的目光……13类民生台账、68项民生诉求,就这样被她一笔一画细致记录,汇聚成案头那本沉甸甸的“民生地图”。

帮行动不便的王大娘办理社保年审,替迷路的返乡青年小赵解读创业贷款政策,修好独居老人李大爷失灵的“老年宝”,给留守儿童妞妞辅导落下的功课……高茹做的这些“小事”,像无声的春雨,悄然滋润着村民的心田。渐渐地,村民口中“那个大学生”的称呼变成了亲昵的“小高”。一声“小高”,是信任的交付,也是情感的认同。她在工作日志中深情写道:“群众从不缺智慧,缺的是一把打开心门的钥匙。”她,正用日复一日的真心和行动,一点点拧开乡亲们的心锁,让自己深深扎根于这片充满希望的热土。

熟悉只是起点,改变才是使命。高茹将年轻人的活力与创造力,倾注到付家塔村的每一寸土地上。

村里老槐树下,几张板凳,一圈乡亲,没有主席台,没有讲话稿。高茹发起的“板凳议事会”,让村民成了主角。“小高啊,咱这段路一下雨就成了‘水泥路’,坑坑洼洼不好走哩!”“村头那垃圾堆,味儿大得很,能不能及时清走?”“俺们家什么时候也能用上自来水?”……村民们围坐一起,你一言我一语,道出最急迫的民生关切。她认真地记,仔细地听,将一条条建议、意见分门别类,梳理成清晰的责任清单。从“议”到“行”,她紧盯落实。自来水入户工程启动了,甘泉流进了家家户户;垃圾分类项目启动了,村容村貌焕然一新;党员干部义务出工,填平困扰村民多年的小坑洼路。身到心到,“板凳”议出了效率,议出了民心。

高茹还善于将村内党务工作融入日常“微光”:在老年食堂,她利用“餐前一刻钟”,讲政策、唱红歌、聊身边的好人好事,小小餐桌变身政策宣传、凝聚民心的“暖心驿站”;推行创新积分制,环境整治、孝老爱亲可兑换生活用品,村民从“袖手看”转变为“争着干”,激活了乡村治理的“一池春水”;在神圪垯文化节等盛会,她组织“青年+”志愿小分队,提供导览讲解、敬老服务,流动的“红马甲”成为一道亮丽的文明风景线。“爱在七夕”“暖在重阳”“健康足浴”……一个个由高茹策划的特色活动,让付家塔村“动”了起来,“活”了起来。村民的精神面貌焕然一新,从“要我文明”的被动,逐渐内化为“我要文明”的自觉。文明新风,如春风化雨,浸润着乡村的每一个角落。

深耕党建的“责任沃土”

身为付家塔村党支部书记助理,高茹深知,党建是引领乡村振兴的“根”与“魂”。怀着高度的责任感与创新精神,她将这片“党建责任田”耕耘得生机勃勃。

高茹严格落实“三会一课”、主题党日、组织生活会等制度,但绝不流于形式。每次会议前,她都精心打磨议程、准备详实资料,并创新方式方法——组织观看红色影片、邀请老党员口述历史、开展田间地头的实践学习……千方百计调动全村38名党员的参与热情。得益于她的不懈努力,党支部各类会议党员平均参会率持续稳定在75%以上。

在党员教育与管理方面,针对流动党员管理难题,高茹建立了详尽的流动党员台账,利用微信线上方式覆盖异地党员;对于在村老党员,特别是行动不便者,她坚持定期上门走访慰问,及时解决实际困难,同步开展“送学上门”活动,确保组织关怀“不断档”、学习跟进“不缺位”;建立困难党员精准帮扶台账,递送充满仪式感的“政治生日”贺卡……这些于细微处见真章的举措,显著增强了党员的归属感,有力提升了党支部的凝聚力。

作为党务工作的“细活”,党费收缴同样体现着高茹的严谨细致。她按月提醒、督促党员按时足额交纳党费,并及时公示,让每一分党费都置于“阳光”之下。每年年初,她都会依据党员的收入变化,逐一重新核定党费交纳基数,确保收缴工作规范、透明、精准。

永葆廉洁的精神底色

如果说民生账本承载着乡亲们的期盼,那么村集体的“钱袋子”则考验着守护者的忠诚与定力。高茹身兼村级财务报账员,深知经手的每一分钱,都凝聚着村民的汗水,关系着乡村发展的根基。她以近乎苛刻的严谨细致,化身付家塔村的“铁面管家”。

每月初,村委会公告栏里准时贴出的财务公示,是高茹雷打不动的“承诺”。这份被村民亲切称为“阳光账本”的明细表,收支项目条分缕析,金额精确到小数点后两位。一笔笔,一项项,如清澈溪流般流淌在村民眼前,纤毫毕现。她常说:“集体的钱,花出去的每一分都要‘见光’,经得起乡亲们掰着指头细算、放在心尖掂量。”这份彻底的透明,驱散了猜疑,凝聚了信任。

为了让远在他乡务工的游子也能“身临其境”参与村务监督,高茹将党务、村务、财务“三务公开”阵地,延伸至“监督一点通”数字化平台。村务动态、财务流水、项目进展,只需指尖轻触屏幕,便能实时呈现眼前。付家塔村党支部书记高茹全由衷感慨:“以前外出务工的乡亲们,总担心村里的事摸不清。现在好了,打开手机就能‘盯’得明明白白,还能随时提建议。‘小管家’这法子呀,可真是既暖了游子的心,也安了留守亲人的晴儿!”

回望这场奔赴山海的征途,高茹交付的,是一份无愧于党组织信任、不负于人民期待的青春答卷。这位新时代的年轻党务工作者,正如吕梁山上那坚韧的柠条,深深扎根于黄土地,在乡村振兴的壮阔画卷上,续写着属于她的、也属于这个伟大时代的“山海情”。

本报讯 (记者 刘小宇) 12月10日,山西博物院“无边界历史教室”公益活动走进离石区朝阳小学,通过捐赠助学、流动展览、主题授课、动手体验等多元化形式,为该校学子带来了一场沉浸式、互动性十足的历史文化盛宴,让千年三晋文明在孩子们心中播下传承的种子。

山西博物院向学校赠送了丰富的文化物资,包括山西历史文化书籍、“无边界历史教室”系列课程资料、晋地奇旅拼图、青铜文物涂色卡、动手体验包等,助力学校打造专属的“山西博物院读书角”,为学生搭建常态化、便捷化的文化学习平台,让孩子们在课余时间也能深入了解家乡历史文化。捐赠仪式后,各项主题活动同步开展,校园内处处洋溢着浓厚的文化氛围与探索热情。流动展览区里,12件青铜文物复制品整齐陈列,纹饰精美,造型古朴,吸引了孩子们驻足围观。在博物院工作人员的专业讲解下,学生们通过观察器物细节、触摸复刻质感、踊跃提问互动,直观感受青铜文明的厚重底蕴,仿佛穿越千年与古人对话。

主题课程环节干货满满、趣味盎然。针对一、二年级学生的“晋地奇旅——文明摇篮”多媒体动画课程,以生动有趣的动画形式,跟随“时空博士”和“小萌鸟”的脚步,探寻黄河中游人类初现的文明足迹,让孩子们在趣味故事中领略古人的智慧;为三、四年级学生设计的“寻迹晋魂”山西博物院主馆造型模型拼搭活动,让孩子们在动手拼搭中,体会到“如痴似醉”的建筑寓意,感受传统建筑文化的独特魅力;面向高年级学生的“少年博物课”微课程,聚焦山西特色文物与遗址,深度解读背后的历史故事,既丰富了知识储备,更增强了学生的民族自豪感与文化自信。即时体验活动同样人气高涨。平阳木版年画印制体验中,孩子们亲手拓印文物版画,将国家级非物质文化遗产技艺与青铜文化相结合,在指尖感受传统文化的独特韵味;文物集章活动里,造型别致的文物线描印章深受喜爱,孩子们在收集印章的过程中加深了对文物的记忆,学习兴趣被充分激发。各项体验活动巧妙安排在流动展览期间,学生们有序参与、体验即走,既不影响正常教学秩序,又让每个孩子都能参与其中。

文物走出展柜 课堂连接古今

山西坤龙煤业有限公司矿井技术改造项目环境影响评价公众参与第二次信息公告

一、建设项目的名称及概况

建设项目名称:山西坤龙煤业有限公司离柳矿区坤龙矿井技术改造项目。

建设项目的概况:山西坤龙煤业有限公司位于吕梁市中阳县西北11km处的小土河村,行政区划隶属中阳县金罗镇管辖。2020年12月10日,山西大土河焦化有限责任公司以晋大焦字[2020]151号出具了《关于对<山西坤龙煤业有限公司矿井辅助水平延深开采项目建议书>的批复,同意延深开采5、6号煤层采用斜、立井混合开拓方式,新掘1条主斜井,配现有进风斜井、副立井和回风立井开拓辅助水平5、6号煤层。

二、征求意见的公众范围

主要为坤龙煤业井田范围周围村庄的居民、单位职工或团体、组织和管理部门以及关心本项目建设的群众或团体。

三、环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径

链接:https://pan.baidu.com/s/1WvH6zVFNDern-HVsIqS7OGA?pwd=7svf 提取码:7svf

另公众可和建设单位或者环评编制单位取得联系查阅纸质版环境影响报告书。

四、公众意见表的网络链接

链接:https://pan.baidu.com/s/1WvH6zVFNDern-HVsIqS7OGA?pwd=7svf 提取码:7svf

五、公众提出意见的方式和途径

可以电话、邮件、来访等形式向建设单位或环评单位了解情况和反馈意见。

建设单位:山西坤龙煤业有限公司

地址:吕梁市中阳县小土河村

邮编:033400

联系人:王雄文

联系电话:13593411053

环评编制单位:煤炭工业太原设计研究院集团有限公司

地址:山西省太原市青年路18号

邮编:030001

联系人:何工

联系电话:0351-4116756

邮箱:sthb_hy@163.com

六、公众提出意见的起止时间

公众提出意见的期限为:自本公告公布之日起10个工作日内。

山西坤龙煤业有限公司

2025年12月18日



图为揭牌仪式现场。柴俊华 摄

山西省汾阳医院获批“国家血友病治疗中心”

本报讯 (记者 冯海砚 王晨宇) 12月15日,山西省汾阳医院顺利通过中国血友病中心建设项目现场评审,正式获批“国家血友病治疗中心”。这是我国成立的第189家血友病治疗中心,在我市属首家。

据介绍,血友病是一种罕见遗传性出血性疾病,患者因凝血因子缺乏,易发生自发性出血或轻微损伤后出血不止,需终身接受规范治疗与管理。为优化全国血友病诊疗格局,2020年中国罕见病联盟与中国血友病协作组联合发起“中国血友病中心能力建设项目”,核心目标是构建“治疗中

心—诊疗中心—综合管理中心”三级诊疗体系,最终实现患者“属地化管理、同质化诊疗”,为罕见病患者提供便捷优质的医疗保障评审过程中,专家团严格依据国家级建设标准,通过实地核查、听取工作汇报、现场答辩三个核心环节,从多学科协作诊疗能力、凝血因子等药品供应保障、检验检测精准度、患者信息化随访管理体系等方面,对汾阳医院进行全面细致的评估,并就优化诊疗流程提出建设性意见。经综合考评,此次评审由国内血友病领域权威专家组成评审组,中国医学科学院血液病医院

杨仁池教授担任组长,山东省血液中心张心声教授、山西医科大学血液病研究所所长杨林花教授、中国医学科学院血液病医院陈玲玲教授共同参与考评。

评审专家组一致认定,山西省汾阳医院在血友病诊疗领域的各项工作均达到国家级建设标准。“医院将以此次授牌为新起点,秉持‘以评促建、以评促改’理念,持续加强诊疗团队建设、提升技术水平、优化服务流程,着力将中心打造为区域内血友病诊疗标杆平台,为守护吕梁地区血友病患者健康福祉作出更大贡献。”该院副院长王耀勇表示。

山西省孝义中学

“银发智慧”为育人工作注入活力

本报讯 (记者 刘华) 为厚植学生红色基因、筑牢法治思想根基,近日,山西省孝义中学特邀孝义市“五老”宣讲团成员侯登虎、梁铁灵为高一年级师生带来两场兼具思想深度与实践温度的主题宣讲,以“银发智慧”为育人工作注入鲜活力量。

宣讲活动中,侯登虎以“四中全会指引,长征精神永铸”为题率先开讲。他紧扣党的二十届四中全会精神,将长征历史与孝义本地发展实际深度结合——用详实史料还原

长征路上的信念坚守,借孝义产业转型、乡村振兴等身边案例,生动阐释长征精神“坚定信念、百折不挠”的内核如何转化为地方高质量发展的动力;梁铁灵围绕《红色精神润心育人,法治护航青春前行》主题展开分享,创新推动红色教育与法治教育融合落地。他以电影《二十条》中的法律场景为切入点,聚焦校园欺凌、日常矛盾等学生关切的问题,结合《预防未成年人犯罪法》条文,逐案剖析风险点、讲解应对办法,为同学

们搭建起“知法、懂法、守法”的成长防护屏障,让法治教育从理论走向生活实践。

两场宣讲主题鲜明、内容鲜活,让全校师生在聆听中受教育、得启发。山西省孝义中学相关负责人表示,学校将以此“五老”宣讲为抓手,持续完善“红色铸魂、法治护航”育人体系,着力培养心怀家国、懂法守法、敢担善举为新的时代青少年,为孝义高质量发展培育青春力量,让红色基因在校园薪火相传,让法治信仰伴随学生终身成长。

守住养宠行为『红线』

刘少伟

“遛狗不拴绳,就是遛狗!”网友一句调侃话表达的是对遛狗不拴绳现象的不满和气愤。

当下,持续上升的宠物数量,一定程度满足了人们多样化情感需求,但也不可避免地推动了各类不和谐的现象的上升。从小区里突然窜出的犬只吓到孩童,到深夜持续的犬吠扰人清梦,再到烈性犬伤人的悲剧时有发生,文明养宠行为早已越过公序良俗的边界,成为亟待破解的社会治理痛点。

值得一提的是,2026年1月1日起正式实施的新修订的《中华人民共和国治安管理处罚法》,首次以国家法律形式为养宠行为划定刚性“红线”,标志着文明养宠从道德倡导迈入法律约束的新阶段。

此次新规的亮点在于将养宠责任精准锁定饲养人。无论是宠物扰民的警告罚款,还是违规饲养烈性犬、遛狗不拴绳伤人的拘留惩戒,都构建起“警告——罚款——拘留”的阶梯式处罚体系,让“牵绳”“止吠”等基础要求从“软倡议”变成“硬规定”。

据不完全统计,我国每年有4000万人被猫狗咬伤。触目惊心的数字,揭示着宠物市场的火热发展下,社会承担的重负。好在,新规与《民法典》的侵权责任规则形成闭环,从行政追责到民事赔偿的双重约束,有望终结“我的狗不咬人”的任性借口。

然而,法律的生命力在于实施,新规落地仍需破解多重挑战。类似我们这样的中小城市,有限的警力能否实现全时段覆盖就需打一个大大的问号,何况在压力下,还可能出现养潮、加剧流浪犬治理等难题。这都在提醒我们,养宠治理不能仅靠“罚单威慑”,更需配套措施保驾护航,才能推动新规顺利落地。

徒善不足以为政,徒法不足以自行。在探索解决这一难题的路上,宣传引导的价值同样不容忽视。在公共舆论空间,厘清权利边界、提升文明意识,自觉规范行为才是问题的根本解决之道。只有每一位养宠人都绷紧法律之弦,每一项配套措施都落到实处,才能实现“人犬和谐”的治理目标,让城市空间既容纳宠物的陪伴,也守护公众的安宁。